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שיעור 2.2 התנועות



התנועות

הגה  הוא קול. בזמן הגיית קולות יוצא זרם של אוויר מן הריאות דרך חלל הפה החוצה.

אם האוויר נעצר קוראים להגה עיצור. האותיות מסמנות את העיצורים
אם האוויר נע בחלל הפה ללא עצירה  קוראים להגה תנועה.  סימני הניקוד מסמנים את התנועות.  מקובל להשתמש באותיות הלועזיות  AEIOU     לציון  התנועות. 
את התנועות מחלקים לתנועות  ארוכות ולתנועות קצרות או גדולות וקטנות.

	תנועות ארוכות
	
	תנועות קצרות
	הצליל

	 דָּבָר
	קמץ


	
	   נַחַל


	פתח


	A

	    צֵל

  אֵיזֶה
	צירה  חסר

צירה מלא
	
	   שֶׁלֶג
	סגול
	E

	   עִיר
	חיריק מלא
	
	  עִם
	חיריק חסר
	I

	   תֹּף

   בּוֹר
	חולם חסר

חולם מלא
	
	  כָּל
	קמץ קטן
	O

	   גּוּר
	שורוק
	
	קֻצַּר
	קובוץ
	U


אימות הקריאה

האותיות בעברית מסמנות את העיצורים ואילו סימני הניקוד את התנועות. אבל יש  ארבע אותיות שיכולות לסמן גם עיצורים וגם תנועות. אותיות אלו הן האותיות : א, ה,  ו,  י   (אותיות אהו"י)

האות א'

	האות א' כעיצור
	האות  א' כאם קריאה

	האות א' משמשת כעיצור כאשר היא מנוקדת ונשמעת. אי אפשר להשמיטה מן המילה, כי הגיית המילה משתנה.

דוגמה: אֶרֶץ, הֵאִיר מְאַלֵּף
	האות א' משמשת כאם קריאה כאשר היא אינה נשמעת ואינה מנוקדת. ניתן להשמיטה מן המילה, והגיית המילה אינה משתנה.

דוגמה: רֹאשׁ, מְלָאכָה יֹאהַב


האות ה

	האות ה' כעיצור
	האות   ה  כאם קריאה

	האות ה' משמשת כעיצור כאשר היא נשמעת. אי אפשר להשמיטה מן המילה, כי הגיית המילה משתנה.

דוגמה: הַר, תָּמוּהַּ  עָלֶיהָ
	האות ה  משמשת כאם קריאה כאשר היא אינה נשמעת ואינה מנוקדת. ניתן להשמיטה מן המילה, והגיית המילה אינה משתנה.

דוגמה: מִטָּה  כִּתָּה   עָשָׂה


האות ו

	האות ו' כעיצור
	האות   ו'  כאם קריאה

	האות ו' משמשת כעיצור כאשר היא נשמעת כ-V באנגלית.

וֶרֶד,    יָוָן     דַּוָּר     עַכְשָׁו
	האות ו' משמשת כאם קריאה כאשר היא חלק מחולם מלא או שורוק

הצליל הוא O או U.

דוגמה

בּוֹר,  גּוּר   דּוֹמֶה, סוֹד


האות י'

	האות י' כעיצור
	האות י' כאם קריאה

	האות י' משמשת עיצור כאשר אינה חלק מחיריק מלא או צירה מלא. במקרים אלה היא נשמעת.

דַּי,  יֶלֶד,  מְיַלֵּד,  יָקָר
	האות י' משמשת כאם קריאה כאשר היא חלק מחיריק מלא,  או  צירה מלא  דוגמה:

עִיר    דִּיר    הֵיטֵב   , אֵיזֶה


תרגיל מספר 1

  ציינו את שמות התנועה במילה. ציינו ק' לתנועה קצרה ו- א לתנועה ארוכה. הערה: אין להתייחס לשוואים

	שם התנועה
	המילה
	שם התנועה
	המילה

	צירה א+ סגול ק


	סֵפֶר
	קמץ  א +  קמץ   א
	חָכָם

	
	עָצְמָה
	
	דֶּגֶל

	
	בָּצֵק
	
	שׁוֹמֵר

	
	אֶבֶן
	
	אָמְנָם

	
	כּוֹכָב
	
	שׁוֹטֵר

	
	אָדוֹן
	
	צֵידָה

	
	מֵיתָר
	
	תּוֹרָה

	
	הַבְדָּלָה
	
	חוֹב

	
	טִלְטוּל
	
	חֹרֶף

	
	יוֹם
	
	אֻגְדָּה

	
	יָדִיד
	
	אָזְנַיִם


תרגיל מספר 2:  ציינו כמה עיצורים וכמה תנועות בכל אחת מן המילים הבאות:

הערה: אין להתייחס לשוואים.  

	תנועות
	עיצורים
	המילה

	1
	2
	בּוּל

	
	
	מִדְבָּר

	
	
	מִשְׁמֶרֶת

	
	
	כֹּתֶל

	
	
	סָפַר

	
	
	דֶּגֶל

	
	
	תֹּף

	
	
	קֶמַח

	
	
	מֻשְׁלָם

	
	
	רַכֶּבֶת

	
	
	טַיֶּסֶת

	
	
	עִוָּרוֹן

	
	
	זַמֶּרֶת

	
	
	גִּדֵּם

	
	
	מִקְלַחַת

	
	
	קַלְמָר

	
	
	דָּבָר

	
	
	מִנְהָג

	
	
	מַמָּשׁ

	          
	
	מִסְפָּרַיִם

	
	
	מַעַן

	
	
	מִפְגָּע

	
	
	מְשֻׁגָּע

	          
	
	סִפּוּר

	
	
	מֻשָּׂא

	
	
	רֶגַע


תרגיל מספר 3 :הקיפו בעיגול את אותיות אהו"י רק כאשר הן מתפקדות כאימות קריאה.

מִשְׁטָרָה


בּוֹרֵא
       
          בְּרֵאשִׁית 

שְׁוָקִים                   

הֵעִיר


וִילוֹן


סוֹד


גָּבָה

אֲנָשִׁים

שׁוּק


קָנוּי


צֹאן

דּוֹדוֹ


יְרֻקּוֹת

דּוּדֵי


וְרֻדָּה

רְכִיבָה

אָמַר


כִּוֵּן


מְמַהֵר                    

יַלְדָּה

תִּמְצְאִי

מָצָא


הוֹן

תרגיל מספר 4 :: וחזרה על עיצורים , תנועות ואימות קריאה

סמן את המשפט שהנאמר בו נכון

א.
1. במילה רִאְיַנְתִּי  מסמנות אותיות אהו"י  עיצורים בלבד.

2. במילה רִאְיַנְתִּי מסמנות אותיות אהו"י אימות קריאה בלבד.

3. .במילה רִאְיַנְתִּי  יש ארבעה עיצורים.
ב.
1. במילה נוֹהֲמִים יש אם קריאה אחת וארבעה עיצורים.


2. במילה נוֹהֲמִים יש שתי אימות קריאה וארבעה עיצורים.


3. במילה נוֹהֲמִים  יש  שלוש אימות קריאה וארבעה עיצורים.

4. במילה נוֹהֲמִים יש ארבע אימות קריאה ושני עיצורים.

ג

1. במילה מִתְנועֲעִים יש שתי תנועות קצרות ותנועה אחת ארוכה.

2. במילה מִתְנועֲעִים יש שתי תנועות ארוכות ושתי תנועות קצרות.

3. במילה מִתְנועֲעִים יש שתי תנועות ארוכות ותנועה אחת קצרה.

4. במילה מִתְנועֲעִים  יש שלוש תנועות קצרות ותנועה אחת ארוכה

ד.

1. במילים סֵפֶר מְסֻבָּךְ  יש שתי תנועות קצרות ושתי תנועות ארוכות

2. במילים סֵפֶר מְסֻבָּךְ  יש תנועה אחת קצרה ושלוש תנועות ארוכות 

3.במילים סֵפֶר מְסֻבָּךְ  יש שלוש תנועות קצרות ותנועה אחת ארוכה.

4.במילים סֵפֶר מְסֻבָּךְ  יש שלוש תנועות קצרות ושתי תנועות ארוכות.

ה.

1. במילה מְהַרְהֲרִים  יש שתי תנועות ארוכות ותנועה אחת קצרה.

2. במילה מְהַרְהֲרִים יש תנועה אחת ארוכה ותנועה אחת קצרה.

3. במילה מְהַרְהֲרִים יש שתי תנועות קצרות ותנועה אחת 

4. במילה מְהַרְהֲרִים יש רק תנועות קצרות.

